执 生态警务妙笔

给绿水青山 新 貌

碧海蓝天皆风 景,山海相依绿意 浓。近年来,定海深 入贯彻落实习近平 总书记重要指示精 神,坚定不移践行 "绿水青山就是金山 银山"理念,大力推 进生态文明建设和 生态环境保护, 2017年至2022年 间五次荣获美丽浙 江建设工作考核优 秀县(区)称号,空气 质量稳居全国前列, 东海云廊旅游区获 "中国天然氧吧"称 号……翻开定海生 态文明建设的"成绩 单",有一抹制服 "蓝"在默默守护。



警民共治

守护东海云廊

连日来,在东海云廊总能看到这样一支 身着红背心和蓝色制服的队伍,正在开展平 安巡防、安全劝导、生态违法线索发现等工 作,全面提高辖区生态环境掌控力。"这些年, 保护环境、爱护山林的意识已经深入人心,一 些市民在收集毁绿信息过程中给了我们很多 帮助。"区公安分局城东派出所副所长周浩一 说,保护生态环境,落到基层公安机关,就是 要积极发动社会力量参与,鼓励更多群众主 动参与生态保护修复。于是,"生态义警队"

自去年以来,城东派出所结合辖区实际, 以东海云廊为试点,主动靠前、依法履职,以 "生态警务"为载体,坚持专业带动、全警行 动、部门联动、群众发动,以高标准执法落实 高水平保护,着力构建具有辖区特色的打防 协同生态警务体系,持续打好蓝天、碧水、净 土和护航生态、海洋经济保卫战。

为形成家喻户晓、人人参与保护生态环 境的氛围,城东派出所联合街道、社区,广泛 发动群防群治力量参与,协同行政主管部门 构建"生态警务+"工作模式,同步实行"1+X" 运行模式("1"为公安机关,"X"为联勤部 门),延伸推进林区警长、景区警长工作机制, 强化日常治安巡逻防控,确保天然氧吧东海 云廊沿线的山林都有生态警长守护,并联动 相关部门开展公共区域涉险隐患排查整治行 动,深入城北水库、红卫水库、擂鼓山、海山等 水系交错、山体陡峭部位,增设警示牌、防护



设施,保障市民游客的出行安全。 同时,推动健全中国天然氧吧东海云廊旅游 区旅游秩序联动执法管理长效机制,针对"野 导""机动车闯禁"以及尾随乞讨等面上秩序 顽瘴痼疾,强化智慧管理,定期排摸梳理旅游 秩序重点人员数据库,布入重点人员智控预 警圈,及时开展触网查控。

区公安分局还把智慧警务建设作为赋

能生态警务、提升核心战斗力的"一号工 ,依托"公安大脑"综合指挥室应用平台, 建设生态警务协同智治应用,开设"可视化 指挥"模块,让数据服务于主动警务,打通数 据壁垒、共享数据应用,织密生态情报网,并 强化无人机空域巡查、山林防火预警、高空 瞭望监测等场景应用,提升生态警务整体治 治水平。

每年的5至8月,是五峙山列岛最为热闹的时候, 成千上万的鸟类来到五峙山列岛栖息繁衍——白鹭、 燕鸥在乌岛上空展翅飞翔,黄嘴白鹭、角鸊鷉在浅滩上 悠闲散步,黑尾鸥、黑脸琵鹭在海面上觅食嬉戏……

位于定海灰鳖洋海域的五峙山列岛,距离舟山本 岛约7公里,那里气候温暖湿润,夏无酷暑,冬无严 寒,又因岛屿为悬水岛,人为影响较小,四周海域盛产 鱼、虾、贝、浮游生物、藻等,为鸟类捕食、栖息和繁殖 提供了良好的生态环境,是浙江省唯一以保护鸟类资 源及其栖息地为内容的自然保护区。目前,保护区内 有各种水乌51种,其中有世界极危物种——被称做 "神话之鸟"的中华凤头燕鸥。

为了保护"神话之鸟"的到来,连日来,区公安分 局联合市自然资源和规划局定海分局、区农业农村局 等职能部门,深入五峙山列岛附近的虾蟹养殖基地, 宣传护鸟知识,劝阻拉网防鸟措施等,保护候鸟生 存。"我们全力打造五峙山生物多样性生态联勤警务 站,深化生态保护'握指成拳'联动机制,不断提升综 合执法能力和治理成效。"区公安分局相关负责人说, 围绕鸟岛保护区地域特点、海域环境、生物多样性等 因素,该局积极推动相关职能部门发挥各自职能优 势,运用"1+N"联合工作法,扎实做好联合巡查、整治 海域垃圾、保护渔业资源、加强水域预警等工作,切实 形成强大综合治理合力。

五峙山列岛所在的灰鳖洋海域历来是舟山重要的 渔场之一,盛产鳗鱼等经济鱼种,同时也是繁殖鳗鱼幼 苗的天然温床,因此私捞滥捕和非法捕捞的活动频繁, 破坏了整个水域的生态平衡。为了保障候鸟的生存和 繁殖,区公安分局协同区农业农村局严厉打击非法捕 捞现象,整治船舶规模,严禁非法船类进入鸟岛周边警 戒区域。同时,加强非法捕捞犯罪的综合研判、统一指 挥,紧盯新情况、新问题,持续加强打防管控各项措施, 为候鸟提供安全的栖息环境和丰富的食物来源。

此外,区公安分局还定期组织警力联合相关部门 根据候鸟迁徙规律,规划巡查路线,深入鸟岛迁徙通 道、越冬地、栖息地和集中活动点等区域巡查巡护,结 合重点监控及无人机区域巡查等方式,及时掌握鸟类 活动范围和栖息情况,并通过空中无人机、水上快艇 巡、视频巡查等方式,构建起"全面覆盖、动静互补、人 机结合"的全时空、多维度巡防感知网,实现对鸟岛环 境的"全息感知"。

构建生态警务新模式 守护"诗与远方"

青砖黛瓦、木雕花窗、壁画白墙、风情客 栈、老式蒸汽火车……干硫镇新建村如今成 了不少人的"诗与远方"。3月9日上午,"双 廊春色 潮起定海"长三角自驾东海赏花季开 幕式在这里举行,一波又一波的自驾游客走 进新建村踏青赏花。在保障游客生命财产安 全的同时,如何守护绿水青山,是区公安分局 一直探索的课题。

天刚蒙蒙亮,干碳派出所民警顾戍杰便 踏上了新一天的护林之旅。生态警务建设启 动以来,他有了新的身份——生态警长,巡山 护林是他雷打不动的"必修课"。

新建村动植物资源丰富,三面环山,溪谷 蜿蜒。为强化森林及野生动植物资源保护,



区公安分局全面构建"科技+警务""林长+警 长""联勤+联动"生态警务新模式,并推动新 建村生态联勤警务站建设,融合综治、城管、 消防、国土资源等多种生态保护力量,实现数

据贯通、部门互通、工作协同。 "人不负青山,青山定不负人。保护生态 环境的共识,前所未有的清晰。"据区公安分 局干碳派出所相关负责人介绍,依托智慧景 区建设体系,该派出所积极践行生态警务,将 生态监测纳入指挥室工作职责,加密布点前 端感知设备,以点带面提升生态区域智慧防 控能力。同时,推进完善"空中巡查+视频巡 防+人员巡逻"的生态巡防模式,结合无人机 巡、视频巡、车巡、人巡等不同巡防方式的优 缺点,科学划分生态巡逻区域,精准部署巡控 力量投放,空地联合,全方位无死角守护生

护"绿"而行,点"绿"成金,向"绿"而生, 让群众共享生态保护红利,让更多群众自觉 加入保护环境的事业中,一直是区公安分局 建设"生态警务"所追求的目标。对此,干碳 派出所还依托新建村智慧灯杆的云广播、LED 屏幕等,全面宣传"两山"理念,同时联合多 部门深入村落、景区开展生态保护宣传活 动。在此基础上,依托新建村丰富的户外徒 步资源,邀请户外徒步爱好者,定期参与到户 外登山徒步清理山林垃圾活动中,并邀请摄 影爱好者协同拍摄,在新建村生态联勤警务 站设立徒步爱好者和摄影爱好者的集散中 心,展示活动剪影,进一步扩大宣传及影响。

综合治理